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行测高频考点技巧六：数量关系之容斥问题

在公务员、政法干警、选调生等行测考试中会经常考察到容斥问题，所以考生一定要给予重视。通常

情况下容斥问题的解题思路都是比较清晰且简单的，只要经过一段时间的复习，解容斥问题的正确率一定

会有所提高哦

数量关系容斥问题知识点储备

一、考情分析

容斥问题在最近几年的国家公务员考试中出现的频率逐渐增大，尤其是最近两年都有出现。难度也逐

渐增大，不再拘泥于最常规的两个集合和三个集合的考查方式。在各省市的公务员考试中，容斥问题仍然

出现活跃。因此，这一题型还是需要重点关注。

二、基本概念

涉及多个相互关联的集合，要求根据集合间的相互关系计算集合中元素个数的问题称为“容斥原理”

问题。

三、技巧方法

(一)公式法解两个集合容斥问题

两个集合的容斥问题公式：

A∪B=A+B-A∩B

三个集合的容斥问题公式：

A∪B∪C=A+B+C-A∩B-B∩C-C∩A+A∩B∩C

(二)文氏图法解两个集合容斥问题

四、例题精讲

例题 1：某班有 56 人，每人至少参加一个兴趣小组，参加生物组的有 46 人，参加科技组的有 28 人，

两组都参加的有多少人?

A.10 B.18 C.24 D.30
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解析：集合 A={参加生物组的人｝、集合 B={参加科技组的人｝，由 A∪B=A+B-A∩B 知两组都参加的

有 A∩B=46+28-56=18 人。

例题 2：某单位有青年员工 85 人，其中 68 人会骑自行车，62 人会游泳，既不会骑车又不会游泳的有 12

人，则既会骑车又会游泳的有( )人。

A.57 B.73 C.130 D.69

解析：我们来用集合Ⅰ表示所有的青年员工，A表示会骑自行车的人，B表示会游泳的人，则 A∩B 表示

既会骑车又会游泳的人，现在设 A∩B=x，把题中的数据一一填到表格里面，可以得到：

直接计算可以知道，68-x+x+62-x+12=85，因此 x=57。

例题 3：某专业有学生 50 人，现开设有甲、乙、丙三门选修课。有 40 人选修甲课程，36 人选修乙课程，

30 人选修丙课程，兼选甲、乙两门课程的有 28 人，兼选甲、丙两门课程的有 26 人，兼选乙、丙两门课程

的有 24 人，甲、乙、丙三门课程均选的有 20 人，问三门课程均未选的有多少人?

A.1 人 B.2 人 C.3 人 D.4 人

解析：三个集合的容斥原理问题。至少选了一门课的有 40+36+30-28-26-24+20=48 人，所以三门都没选

的有 50-48=2 人。

例题 4：某班参加体育活动的学生有 25 人，参加音乐活动的有 26 人，参加美术活动的有 24 人，同时参

加体育、音乐活动的有 16 人，同时参加音乐、美术活动的有 15 人，同时参加美术、体育活动的有 14 人，

三种活动都参加的有 5 人，这个班共有多少名学生参加活动?

A.36 B.35 C.30 D.25

解析：设 A={参加体育活动}、B={参加音乐活动}、C={参加美术活动}

根据题意，将所给的条件填入相应的集合中，可画出文氏图如下：

根据图示，可知全班共有 11+5+9+10=35 名学生参加活动。
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例题 5：某高校对一些学生进行问卷调查。在接受调查的学生中，准备参加注册会计师考试的有 63 人，

准备参加英语六级考试的有 89 人，准备参加计算机考试的有 47 人，三种考试都准备参加的有 24 人，准

备选择两种考试参加的有 46 人，不参加其中任何一种考试的有 15 人。问接受调查的学生共有多少人?

A.120 B.144 C.177 D.192

解析：利用图示法解题。

图中，黑色部分是准备参加两种考试的学生，灰色部分是准备参加三种考试的学生。计算总人数时，黑

色部分重复计算了一次，灰色部分重复计算了两次，所以接受调查的学生共有 63+89+47-24×2-46+15=120

人。所以正确答案为 A。

盘点解答数量关系容斥问题的

数量关系高频考点之容斥问题

容斥问题在历年省考、国考中的出镜频率都很高，考生们需引起足够重视。 专家认为，对于容斥

问题，考生只要认真读题就一定能够正确地解出此题。接下来，我们一起来看一下有关容斥问题的解法。

两者容斥的解法:对于容斥问题，解题关键是首先找到各个集合，然后理清各集合之间的关系，然后

通过两大核心方法便可解决问题，两大核心方法

容斥问题在历年省考、国考中的出镜频率都很高，预计 2015 国家公务员考试也会继续采用该题型，考

生们需引起足够重视。 专家认为，对于容斥问题，考生只要认真读题就一定能够正确地解出此题。接

下来，我们一起来看一下有关容斥问题的解法。

一、两者容斥的解法

对于容斥问题，解题关键是首先找到各个集合，然后理清各集合之间的关系，然后通过两大核心方法便

可解决问题，两大核心方法为：

1、将所有区域化为一层

2、画文氏图

容斥问题考察的题型包括求定值、求极值，求定值通常考察两种题型——两者容斥、三者容斥，首先来

看两者容斥问题：

例：大学四年级某班有 50 名同学，其中奥运会志愿者 10 人，全运会志愿者 17 人，30 人两种志愿者都

不是，则班内是全运会志愿者且奥运会志愿者的同学是多少?

A.6 B.7 C.8 D.9
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解析：第一步：根据题意画文氏图，描述出题中所涉及到的几个集合之间的容斥关系：

第二步：在集合当中把每一个独立的封闭区间，都用一个单独的字母来表示：

A 表示是奥运会自愿者

B 表示是全运会志愿者

I 表示是全班人数

X 表示全运会且奥运会志愿者

Y 表示非奥运会且非全运会志愿者

第三步：根据题意建立等量关系，根据把重复数的次数变为只数 1 次，或者说把重叠的面积变为一层，

做到不重不漏的原则。

I=A+B-X+Y，所以 X=A+B+Y-I=7(利用尾数法)。

结论：两者容斥问题，画图之后可知，两个圆相交的地方有 1 层、2层两种情况，当将两个集合相加的

时候，2 层部分多计算一次，故若想求全集，需要将重叠区域减掉，故两者容斥问题的公式为：全集

I=A+B-X+Y(I 代表全集，A、B 分别代表两个集合，X代表两个集合的交集，Y 代表集合之外的部分)

二、三者容斥的解法

接下来看三者容斥问题，三者容斥问题所给的已知条件不同，导致其公式不同。

首先来看第一种三者容斥问题：

例：某调查公司对甲、乙、丙三部电影的收看情况向 125 人进行调查，有 89 人看过甲片，有 47 人看过

乙片，有 63 人看过丙片，其中有 24 人三部电影都看过，20 人一部也没有看过，则只看过其中两部电影的

人数是多少人?

A、69 B、65 C、57 D、46

解析：第一步：根据题意描述出题中所涉及的几个集合之间的容斥关系
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第二步：在集合当中把具有相似属性的封闭区间，都用一个单独的字母来表示。

A 表示看甲片的人

B 表示看乙片的人

C 表示看丙片的人

X 表示看过甲乙丙三种片子的人

Y 表示三部电影都没看过的人

I 表示总共接受调查的人数

O、P、Q表示看过两部片子的人

第三步：根据题意建立等量关系，根据把重复数的次数变为 1 次，或者说把重叠的面积变为一层，做到

不重不漏的原则。

I=A+B+C-O-P-Q-2X+Y,O+P+Q=A+B+C-2X+Y-I=89+47+63-2×24+20-125=尾数是 6

结论：三者容斥问题，画图之后可知，三个圆相交的地方有 1 层、2层、3 层三种情况，当将三个集合

相加的时候，2层和 3 层区域分别多计算一次和两次，故若想求全集，需要将重叠区域减掉，故三者容斥

问题的公式为：

I=A+B+C-O-P-Q-2X+Y

(I 表示全集，A、B、C 代表三个集合，O、P、Q 表示两个只有两层的区域，X 表示三层的区域，Y 代表圆

之外的部分)

第二种三者容斥问题，即容斥极值问题：

①(A∩B) =A+B-I(I 表示全集)

例：小明、小刚两人一起参加一次英语考试，已知考试共有 100 道题，且小明做对了 68 题，小刚做对

了 58 题。问两人都最对的题目至少有几题?

②(A∩B∩C) =A+B+C-2I

例：小明、小刚和小红三人一起参加一次英语考试，已知考试共有 100 道题，且小明做对了 68 题，小

刚做对了 58 题，小红做对了 78 题。问三人都最对的题目至少有几题?

③(A∩B∩C∩D) =A+B+C+D-3I
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依此类推……

专家相信考生们通过以上讲解基本上能够全面把握容斥问题，无论是文科考生还是理工科考生，都

可以顺利解答出来。

巧解数量关系容斥问题

考试中会考察到容斥问题，容斥问题的实质就是数数，在数数的时候能准确将题目中所涉及的量明确分

类，而且分类的时候不能重复，也不能遗漏。下面 行测频道为大家讲解容斥问题的几种题型及解题方法，

希望能对考生有所帮助......

数量关系容斥问题不靠公式也能解

对于许多考生来说，公务员考试行测中的容斥问题一直是难点，特别是一些复杂的三者容斥问题，单单

靠记忆一些公式是难以解决的。 专家建议考生，不记这些复杂的容斥原理公式也是可以的，关键要学

会灵活运用容斥原理，尤其是利用文氏图结合容斥原理，一些问题可以轻松解决......

两招轻松搞定数量关系容斥问题

容斥问题在公务员考试行测中是很常见的一种题型，难度相对来说也不大，但是有些考生对于容斥问题

的理解还不是很清晰，不能很好地解决其中的问题。

数量关系容斥问题解法精讲

对于容斥问题，在公务员考试行测当中是经常见到的，所以考生一定要给予重视。通常情况下容斥问题

的解题思路都是比较清晰且简单的，考生只要经过一段时间的复习，解容斥问题的正确率一定会有所提

高。.

行测特殊数量关系容斥问题分析

容斥问题是公务员考试行测数量关系部分的高频考点，这类题型最大的特点就是形式灵活，考点繁多，

很多考生对之头痛不已。

数量关系容斥原理是什么？

容斥原理是行测科目数学运算部分的“常客”，了解此原理不仅可以提高做题效率，还可以提高自己的

运算能力，扫平所有此类计算题。
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